Účinnost
Př.1) Pomocí volné kladky zdvíháme těleso m=90kg rovnoměrným pohybem do výše 20m za 40s. Kolik vykonáme práce a jaký výkon podáváme? 



          a) Hmotnost volné kladky zanedbáme. b) Hmotnost volné kladky je 10kg.

a) Fg=m.g=900N, na volný konec lana působíme silou 900:2=450N. Vykonáme práci W=F.s=450.20=9000J. Podáváme výkon P=W/t=9000:40=225W. 

    (Práci můžeme vypočítat jako přírůstek polohové energie W=mgh=90.10.20=9000J)
b) Nyní zdvíháme 100kg, tedy Fg=1000N a W=10 000J. P=10 000:40=250W.

Práce, kterou jsme chtěli vykonat (užitečná) je 9000J a užitečný výkon P=225W.
Ve skutečnosti jsme museli vykonat W=10 000J a podávat výkon P0=250W.

25W (250-225) byl výkon, který spotřebovalo zařízení (volná kladka), která umožnila působit menší, tedy příjemnější, silou.
Skutečně vykonávaný výkon (práce, která se skutečně vykoná za 1s) jsme označili P0  (to je výkon, který do zařízení vkládáme) a nazýváme ho příkon.
Užitečný výkon (užitečná práce vykoná za 1s) jsme označili P a nazvali výkon.
Pomocí těchto pojmů zavádíme pojem 
účinnost = výkon/příkon = P/P0. Značíme ji  ( (řecké písmeno éta).
Pomocí značek tedy 
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V našem příkladu je tedy účinnost (=225:250=0,9. 

Jelikož jsou časy pro P i P0 stejné, můžeme počítat účinnost pomocí prací 

(= užitečná práce/skutečně vykonaná práce = 9000:10 000=0,9.

Účinnost je vždy menší než 1 a někdy ji vyjadřujeme v procentech (setinách). Je tedy menší než 100%.

V našem příkladu je 90%. 10% (tedy 0,1) výkonu jsou tak zvané ztráty. Jsou způsobeny tím, že zdviháme „neužitečný“ předmět – volnou kladku. Ve skutečnosti by byly ztráty způsobeny ještě např. třením.

Př.2) Vozík 440kg je tažen po nakloněné rovině dlouhé 30m rychlostí 60cm/s. Rovina svírá se svislým směrem 60°. Třecí síla je Ft= 600N. a) Jaká je účinnost? 


 b) Jaká by musela být třecí síla, aby byla účinnost 90%?
Řešení: a) Jde o upravený příklad 9) ze souboru „Práce-výkon-energie-trochu náročnější“. 
Těleso tedy táhneme po dráze 30m a zdvíháme do výšky15m. Užitečná práce je přírůstek polohové energie W=mgh=440.10.15=66000J.

Navíc musíme ještě překonat tření po dráze 30m W=Ft.s=600.30= 18000J.
Celková vykonaná práce je 66000+18000=84000J
(=66000 4000=0,7857, tedy asi 79%.
b)W0 označíme skutečně vykonanou práci. Potom platí 
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, tedy W0=66000:0,9=73333J. Při tření se tedy vykonala práce 73333-66000=7333J (tedy 10% celkové práce - účinnost je 90%) po dráze 30m.
Wztrát=Ft.s, 7333=Ft.30, Ft=7333:30=244N. Třecí síla by byla asi 244N.

Účinnost jsme počítali z práce (a ne z výkonu), neboť čas byl stejný. Výpočty jsme zaokrouhlovali na celá čísla.

Př.3) Kámen m=80kg zvedáme pomocí ocelové tyče m=8kg dlouhé 1m (podle obrázku). Kámen je 20cm od konce tyče od konce, podle kterého se tyč otáčí. Tyč zvedáme za druhý konec. Jaká je při tom účinnost?
Řešení: Na páku působíme silou F. Nejdříve určíme F pro případ, že hmotnost tyče je nulová (zanedbatelná). Tedy konáme jen „užitečnou“ práci. Z rovnice rovnováhy na páce
F.1 = 800.0,2 plyne Fužitečná=160N.

Pro skutečnou práci F.1 = 800.0,2 + 80.0,5 plyne F= 200N. 

Jelikož dráha, po které F působí (a také čas) je stejná platí

(=160:200=0,8

Účinnost je tedy 80%. Tyč je sice 10x lehčí, ale rameno síly pro její těžiště je větší než u kamene. Proto ztráty jsou větší než 1:11.
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